

保护古淮河 共建文明城



淮海晚报小记者与出席活动的部分领导合影

栽下绿树苗 刮起文明风

小手拉大手,300多名志愿者共同为保护古淮河尽职尽责

晚报讯 阳春三月,正是万物复苏、草长莺飞的时节。3月18日,由大中专院校学生、水利系统干部职工、淮海晚报小记者和热心市民组成的300余名志愿团队相聚在春意盎然的樱花园,开展“保护古淮河 青年在行动”系列活动之二——“大美古淮河 定格真善美”公益摄影大赛和植树活动,让文明之风沿着古淮河吹向江淮大地。

本次活动由市水利局联合市文明办、市委市级机关工委、共青团淮安委员会、淮海晚报社等单位共同举办。市人大常委会副主任王海平、市水利局局长尤其中、市委市级机关工委副书记张安雷、共青团淮安市委副书记朱文书、淮海晚报总编张林等领导出席活动。

当天上午,阳光明媚,站在岸边放眼望去,古淮河碧波荡漾的美丽景象尽收眼底。早在8点,许多志愿者们就来到了启动仪式现场,等待着活动的开始。9点10分,“大美古淮河 定格真善美”公益

摄影大赛和植树活动的启动仪式在市樱花园如期举行。

“古淮河是淮安穿城而过的重要河流,她在淮安境内有近百公里长,是一条兼具排涝、灌溉、饮用水源、生态景观等多重功能的综合性河道,是淮安人民的生命河。”启动仪式伊始,市水利局局长尤其中向到场的志愿者们介绍了古淮河的基本情况。他告诉大家,水是生态之源、生态之基,保护水资源就是保护我们自己。管理好、保护好、建设好古淮河的生态环境,是全社会的共同责任。

淮安小学的吴佳璐作为小记者代表向全市人民发出保护古淮河的倡议,希望大家共同保护我们的生命之河。随后,淮海晚报总编张林宣读了黄小雨等18名“大美古淮河 定格真善美”主题摄影大赛的获奖人员名单,获奖人员悉数到场领奖。主办方希望用精美的照片定格古淮河的美丽,用孩子的呼声唤起更多的普通人去关注古淮河的保护工作。

3月是植树的最佳时节,阳春时候,万物萌发,树木容易成活。早上10点,300余名志愿者走向了不远处的植树场地。他们认真认真对待每个植树细节,大家一起扶苗、培土、踩实、浇水,很快一株株树苗站了起来,绿意点缀着原本荒芜的泥土,顿显春意盎然。一个小时下来,志愿者们在现场依旧热情高涨、干劲十足,伴随着最后一株树苗的成功栽种,大家都露出了满意的笑容。

“参加植树活动让我对保护古淮河有了更多的认识。”参与活动的小记者牟天宇告诉记者,老师说古淮河是我们的生命之河,要共同保护她,我以后要多参加植树活动,不能往里面乱丢东西,要通过自己的双手让她变得更清更美。

随后的文明踏青活动中,小记者们在讲解员的带领下,在感受樱花园的美丽风光之余,了解了水土保持的知识。本次活动在他们的欢声笑语中画上了圆满的句号。

小手拉大手 植树护绿齐动手

晚报讯 上午10点,40名淮海晚报小记者们有序地等待着活动的开始。值得一提的是,参与植树活动的不仅有淮海晚报小记者在内的志愿者,还有市人大常委会副主任王海平、市水利局局长尤其中、淮海晚报总编张林等领导干部。整个活动中,他们以长辈、朋友的身

份,从扶苗、培土、踩实到浇水,手把手地教着身边的小记者们,小手拉大手的景象引得许多人忍不住驻足拍照。

“伯伯,水应该怎么浇啊?”不到10岁的小记者虚心地向身旁的伯伯们请教,只见王海平撸起袖子边浇水,边指导着身旁的小记者,一时间许多小记者都涌

向了这边学习经验,不光从伯伯们口中知道了怎么浇水,连使用铁锹都受到了“真传”。

“跟着尤伯伯、张伯伯他们一起植树,我和其他几个小朋友很快就会模仿了,连平时没用过的铁锹都会用了!”小记者牟天宇告诉记者。

投资两个亿的古淮河2期工程主要用于保护

晚报讯 今年3月1日,《淮安市古淮河保护条例》开始实施,保护古淮河终于有了法律依据。记者从启动仪式现场上获悉,市水利局将以该条例的正式实施为契机,根据条例的具体要求,把水质的保护、周围植被的保护、两岸绿化的保护统筹起来。

“古淮河是淮安重要的饮用水源地,

是我们的生命之河。”尤其中介绍,水利局在今年启动实施古淮河建设的2期工程,预计投入两个亿,主要用于古淮河的生态保护和植被维护。此外,古淮河的四个饮用水源地全部要按照省级饮用水源地的要求,目前生态护坡和水土保持项目已在进行。未来,还将继续将古淮河沿线的樱花园、母爱公园、古淮河文化生态

景区等风景区联成整体,继续打造古淮河生态健康廊道,建设着眼于生态、环保、健康的慢行通道。



“大美古淮河” 唤起保护意识

晚报讯 活动当天,尤其在现场宣布了“大美古淮河 定格真善美”主题摄影大赛第二阶段的征集正式开始,他期待有更多的精品参与到第二阶段的征集中。

据介绍,作品征集共分为两个阶段,第一阶段为2月25日至3月15日,面向全市大中专学校学生和水利系统干部职工;第二阶段为3月20日至4月20日,面向全社会征集“大美古淮河”主题的摄影作品。据悉,具体征集办法将在近日于市水利局网站公布。

“通过参加这次比赛,我实地感受到古淮河的美丽风光。面对清澈见底的河水,怎么会有人忍心破坏呢?”江苏财经职业技术学院的孙芳虽然没有获奖,但是她从这次大赛中充分感受到了保护环境的重要性,她还将继续参与第二阶段的作品征集。

据记者了解,我市针对古淮河进行了长期的综合治理,枢纽工程建成蓄水后,淮安境内河道区间水位已经抬高1-2米。依托自然形成的浅滩与河岸线,增加湿地面积约160公顷,进一步提升湿地植被生态保育,有效地蓄保了水土,提高了水环境容量,为人居环境建设提供良好的生态支撑。此外,通过持续的河道生态修复、两岸景观提升,目前古淮河已成为我市的水利之脉、水源之地、休闲之处和文化之源,具有城乡供水、蓄泄洪水、农田灌溉、生态调节、文化休闲等多种功能。

在“硬件”的不断提升后,“软件”提升迫在眉睫,如何用法律武器为古淮河保驾护航成为了古淮河保护的重点。在2016年初,淮安市正式启动古淮河保护相关立法工作,于2016年12月2日顺利通过江苏省第十二届人民代表大会常务委员会第二十七次会议审议。在2017年3月1日,《淮安市古淮河保护条例》正式施行,成为今后淮安市古淮河生态环境、饮用水源安全、水资源保护和污染防治、水域、岸线保护,以及合理开发利用等各方面工作的强有力法律依据。

周岑嘉/文 王昊/图
通讯员 夏虎成 殷海平 岳邦

